

和绣花围腰一样,云南永平彝族妇女做的布鞋,从一个侧面反映了彝家人的风俗习惯和审美情趣,也是一家妇女必须学会的一项技艺。俗话说得好,男大当婚,女大当嫁。做鞋和刺绣是彝族姑娘从小必学的本领。所以,不会做针线活的姑娘是很难找到称心如意的婆家的。

彝族布鞋针法特别,绣图独特,形状多样,工艺精湛。从种类分,有新郎鞋、亲属鞋、大众鞋、寿鞋几种;从性别和形状分,有男鞋、女鞋、雏儿鞋和尖头小脚鞋。

新郎鞋,用彝族话说,就是“千层毛边底”。它是未过门的新娘特地赠给新郎官最珍贵的礼物,是彝族青年男女爱情的象征。彝族青年男女经过自由恋爱至订婚,在尚未过门前的一月,父母们就不让女儿做其他家务,让她们深居简出,专心致志地做针线活。首先做做鞋考究的雏儿鞋。它常用软子或羔绒布做鞋面,雪白的布料做千层底,针密线紧,纳成齐整的鞋底子,围鞋边花有白花花的花穗,把鞋帮衬托得黑白分明,格外引人注目。

除做新郎鞋外,未过门的新娘还要给男方的家庭成员和直系亲属做鞋。一个姑娘结婚前至少要做出三四十双,多则百余双。这些鞋尺码大小不等,男鞋朴素大方,鞋口成三角形;女鞋鞋面鞋口成圆形,鞋面前后左右绣有花木鸟虫等图案,秀美夺目,是大姑娘和小媳妇上街访友、走步舞姿炫耀美色的心爱之物。彝族举行婚礼,分为三天,第一天团客,新娘把做好的鞋子全部装箱子里;第二天是正亲,鞋子随同新娘一起嫁到男方家;第三天早上在举行认亲仪式上,新娘给男方父母和亲戚送鞋,以表心意。

小雏鞋,又叫婴儿鞋或连袜鞋。这种鞋是专门给刚出生不久的婴儿特制的,它和衣服、裤子连在一起,鞋底鞋面特别软和,对婴儿的小嫩脚起到了最好的保护作用。

小脚尖头鞋,是封建社会时代遗留下来的产物。它是一种小巧玲珑的绣花鞋,形状像一条龙头翘起的小船,鞋后跟上多出一块布,它有两个作用,一是穿鞋方便,小脚往鞋子里一伸,用手揪住那块布顺势一提,鞋子就穿好了;二是为装饰,美观好看,故有“我家有个小脚婆,走路来颠颠狂”。这也就云南十八怪说的“鞋子后面多一块”。

寿鞋,就是“阴人鞋”。每当老人进入六十花甲的时候,自家的姑娘和小媳妇们就要忙着做寿鞋。做寿鞋布料是根据家庭经济情况而定,鞋头拼有寿字等图案。鞋做好后,把它放到做好的棺木里,待老人寿终正寝后带到阴间去穿。



滇西北的稻米

○北雁

大江纵横,群山如簇,是我的祖先把我带到了这样一个高原。不知这是在成百年上千年后的哪一个栽插季节,我的生命便如同一粒稻谷,在这十万大山阻隔的滇西北降生。我从此知道,高原最先的文明其实就降生于这一粒小小的稻谷。披荆斩棘,沐风栉雨,那是我从严寒深处走来的祖先,在用他们最勤劳的双手驯化稻谷。在剑川的海门口,在宾川的石羊村,在洱海东岸的岩洞里……我看到那是我的祖先在用他们的坚韧和智慧与饥饿对抗。从此生我育我的滇西北,就这一粒稻米延伸出了绵延四千年的人类文明史。

我的故乡,这一片群山环抱的高原至今盛满稻香;而我的祖辈,父辈就是这样,千年不变,用勤劳和智慧,用宽厚的胸膛把祖先那里传下来的谷穗,一直栽插到滇西北的山间,与融湖相邻的平地,或深入险峻地心的谷底。滇西北的人民啊,我挚爱的乡亲!在他们朴素善良的请愿里,始终坚信只要有谷穗生长的地方就可以诞生生命,于是他们就用一把把稻种,装扮出最美的人类家园。和我一样降生于高原的人,从脱离娘胎那一刻开始,就无一不把生命都托付给那一粒粒稻米。我原本和祖辈们一样宽厚的大脑,早已经记不得也数不清那么多长满稻子的河谷、江岸、滩地、平原、坝子和梯田——只有世居于此的滇西北人民,才清楚地记得家乡的名字。我那些朴实善良的乡亲,在几千年不曾间断的农耕中,把最纯洁的源流引到每一寸适宜稻谷生长的土地,并且直至今天,依旧手刨脚踏,马拉牛犁,人背驴驮,在每一粒稻米里都浸透着汗水的弥香,沿用祖宗劳作的方式生产出我们这个地球上最干净的粮食。

山青水秀,谷穗飘香,是我的父母把我降生在这样一个高原。或许是在吃进第一口米饭开始,嗷嗷待哺的我就再也离不开这种粮食。而且我相信我的父辈和祖辈,包括我们这块土地最早的祖先,也都从一开始就深深爱上了稻米的甜香;温厚,爽口,有嚼劲,回味绵长。而且有了稻米的丰收,我们的母亲就可以用最简单的灶具,熬制出他们最珍贵的米酒。我寡瘦但至

今骨格硬实的父亲,喜欢在一个个农忙结束的午夜,守着灰暗的灯光嚼着米锅巴,心安理得地品咂着酒碗里溢出的醇香。而我四邻五舍的乡亲,也常会在一个个节日里,肆无忌惮地享受一番鱼米酒肉的欢愉。那是他们寡苦生活中的大苦与大乐。

室中万宝米当先,家中有米心不慌。吃米的历史渊源,从此我们的财物可以用米来换算,同时也让滇西北高原的土田分出了三六九等。旱地与水田,山地与平坝,成了土地的实践标签。同样因为产米,在滇西北高原隐秘的大山群峰,许多不为人知的古城都被贴上了“鱼米之乡”的标签。早些年,人们为了对每一个地方最朴素的居住,青米、旧雨米、黄坪米、江岸米、湾桥米、田心米……纵是山重水复,人们照样记得住坎坎角角那一个个土不拉鸡的地名,在祖祖辈辈的大脑里有如乌托邦一般存在。那是因为我祖辈的人们有过饿饭的经历,所以他们喜欢给我唠叨粮食,而且无论秧田育秧苗开始,我的乡亲就始终诚实勤恳、战战兢兢,把虔诚和敬畏小心地寄蕴在每一个耕作的细节里,犁地、放水、荡地、打埂、栽秧、保水、薅草、隔种、割谷、抢收、背运、翻晒,他们饱含勤劳与忍耐,并且乐此不疲,从不苦言。历经万千艰辛,才能收获白花花的稻米。而有了稻米,有了装满谷仓的稻米,我故乡善良的乡民,才可以放心大胆地起房建屋、养老侍亲、结婚生子、繁衍子孙。于是,滇西北高原每年之中那些无以计数的喜庆时刻,其实就是一个个关于稻谷丰收的暗示,最终又演化成了远行游子心中最无法抹去的乡愁。于是我想直到今天,滇西北的稻米,仍是这个世界上最神圣的粮食。正因如此,我的祖辈和父辈就和那些远古时代的祖先一样,从不会舍下哪一个祈愿丰收的节气:“庄稼会”“开秧门”“绕三灵”“火把节”“渔洋会”……在雨日晴天里,小心地祈愿神灵赐福,风雨调和,该晴就出晴,该雨就给雨,该晒就得晒。我那些善良的滇西北乡亲,甚至还爱屋及乌,善待一切只布谷鸟和青蛙开始,将人与自然的和谐在壮丽的山水之间谱成一首亘古不变的歌。

岁月流香,众神相伴,是前世之约让我降生在这样一个隅人神共居的角落。我眼里又一次溢出了泪水,那是

因为我又想起了故土的乡亲和他们的稻米。在一次手术后我在病榻上连续躺了十个小时,医生告诉我可以喝上一碗米汤了;母亲告诉我出生那年滇西北四季连旱,直到农历六月我们才栽下第一把小秧,秋后丰收,年轻的父亲抓着谷穗哭得泪水滂沱。从此我信应该是我第一粒稻米收归仓,我们的父辈和祖辈,包括我们这块地最勤劳的祖先,就开垦信守滇西北水之的所有职业,灵,都一粒稻谷有关,所以山山水水,滇西北,我的父辈和祖辈,能用他们最朴素善良的感恩,对观天地万物与自然洪荒。并且直到今天,我的乡亲仍用米粒祭祀祖宗与神灵。因为他们知道,只有顺应自然、敬畏生态,我们才能在自己耕种的土地上收获赖以生存的粮食。而且唯有粮食,我们的土地才可以子孙繁衍、后世昌荣。

春播一粒谷,秋收万斛粮。滇西北的父老乡亲,直到今天都用他们钟爱的稻米坚守在这块土地。于是从平田秧田育秧苗开始,我的乡亲就始终诚实勤恳、战战兢兢,把虔诚和敬畏小心地寄蕴在每一个耕作的细节里,犁地、放水、荡地、打埂、栽秧、保水、薅草、隔种、割谷、抢收、背运、翻晒,他们饱含勤劳与忍耐,并且乐此不疲,从不苦言。历经万千艰辛,才能收获白花花的稻米。而有了稻米,有了装满谷仓的稻米,我故乡善良的乡民,才可以放心大胆地起房建屋、养老侍亲、结婚生子、繁衍子孙。于是,滇西北高原每年之中那些无以计数的喜庆时刻,其实就是一个个关于稻谷丰收的暗示,最终又演化成了远行游子心中最无法抹去的乡愁。于是我想直到今天,滇西北的稻米,仍是这个世界上最神圣的粮食。正因如此,我的祖辈和父辈就和那些远古时代的祖先一样,从不会舍下哪一个祈愿丰收的节气:“庄稼会”“开秧门”“绕三灵”“火把节”“渔洋会”……在雨日晴天里,小心地祈愿神灵赐福,风雨调和,该晴就出晴,该雨就给雨,该晒就得晒。我那些善良的滇西北乡亲,甚至还爱屋及乌,善待一切只布谷鸟和青蛙开始,将人与自然的和谐在壮丽的山水之间谱成一首亘古不变的歌。

加强干部作风建设 推动大理科学发展

中共大理市委办 内部资料 免费赠阅 欢迎广大网友关注大理时讯新浪微博 有新闻线索请@大理时讯 Email:dlsxgtg@163.com

传真电话:2121743 新闻热线:2121743 13987250936 2018年10月22日 星期一 农历戊戌年 九月十四 晴 8℃~22℃ 第1219期 编辑/陈曙娟 微信扫一扫 了解更多资讯

全市供排水事业服务民生福泽万家

自1965年3月19日下关自来水厂正式供水以来,大理水务公司已经走过了53个春秋。53年来,我市供排水事业从无到有、从小到大、从大到强,实现跨越发展,让自来水进入了千家万户。下关镇大关邑村村委会小关邑村张琴珍的小院里,刚浇过水的花草、果木郁郁葱葱。厨房里传来哗哗的流水声,张琴珍正在洗菜、做午饭。轻轻一拧水龙头,水管里就流淌出清澈的自来水,方便、卫生。张琴珍说:“以前,我们每天都要到村外的井里挑取生活用水。有了自来水,用水方便多了。”大理水资源主要为大气降水为主,由于地形地貌等因素的影响,降雨时空分布不均,常常出现生产、生活用水不足的情况。下关自来水厂破土动工,1965年正式供水,开创了大理市供水历史。随后,1972年云岭人造纤维厂所属团山水厂建设投产,1984年下关自来水公司(名为大理市自来水公司)1001年大理市污水处理厂动工兴建……供排水事业迅速发展。2009年,大理市自来水公司作为大理水务产业投资有限公司。大理水务产业投资有限公司二水厂员工严琼琼,她1991年参加工作,1995年调到二水厂工作,当时的二水厂只有一个取水泵房,采用传统工艺,大部分都是手工操作。在水厂不断增加、扩大生产规模的同时,技改工程也是我市供排水工作的重要内容。1988年团山水厂第二次技改扩建,日供水规模从2万方扩大到3万方;1994年第三水厂第二次技改工程竣工,日供水能力增至1万立方;1996年,面对洱海水水质变化,大理市自来水公司启动第一水厂第三次技改,新建了2.5万立方米的水处理设施及配套建筑。近年来,不论是改扩建的水厂,还是新建的水厂,处理工艺都采用先进的超滤膜工艺,处理后的水质更优、口感更佳。大理水务产业投资有限公司二水厂厂长杨光说:“经过多年发展,二水厂采用了先进的超滤膜工艺技术,跟传统工艺比较就是采用全电脑操作,方便快捷地为我市居民提供优质的供水服务。”为切实加强洱海保护治理工作,实现亿方清水入湖,确保城乡居民生产、生活用水全覆盖,让广大群众喝上安全放心的水,我市启动城乡统筹供水工程,由大理水务产业投资有限公司牵头组织实施,推行供水“五统一”,即水源统一管理、统一建设、统一生产、统一供水、统一运营管理,实现供水一体化。项目开展以来,大理水务公司进一步加强组织领导,明确目标任务时间节点,扎实推进各项工作顺利进行。目前,已完成四水厂、六水厂二期、三水厂异地新建、银桥水厂、喜洲水厂、双廊水厂等6个水厂建设,并实现供水;上关水厂、挖色水厂和海东水厂完成调试运行工作,现已开始试供水。



10月18日,州政协委员第二小组活动暨大理市政协民主监督脱贫攻坚工作会议举行,视察协商我市脱贫攻坚工作情况,贯彻落实省委州政协系统脱贫攻坚助推行动,加快全市脱贫攻坚步伐。自2015年以来,我市坚持以脱贫攻坚统领经济社会发展全局,紧紧围绕“两不愁、三保障”总体目标,以空前的力度和举措高位推进精准扶贫、精准脱贫。截至2018年初,共实现1个贫困乡脱贫退出、7个贫困村脱贫出列,累计脱贫2404户8887人。当天上午,州政协委员第二小

我市召开2018年扶贫日大会 杜淑敢出席并讲话

10月18日,我市召开了2018年扶贫日大会。会上,杜淑敢代表市委、市政府向全市广大干部职工致以节日问候,并对全市脱贫攻坚工作取得的成绩表示肯定。杜淑敢强调,2018年是决战脱贫攻坚的关键之年,当前全市脱贫攻坚已经到了冲锋冲刺、决战决胜的关键时刻,在顺利实现已早、伙山、石块、名庄4个贫困村退出的同时,还要实现剩余1997户6777户贫困人口脱贫。各级各部门要充分认识扶贫,消除拖延心理,积极借鉴经验,自我加压,自我提速,不等不靠,全面抓实脱贫攻坚各项工作,务实推进精准识别、精准帮扶、精准退出,全市脱贫攻坚责任落实到位、帮扶队伍到位、帮带引领到位、政策扶持到位、资金投入到位,确保各项工作任务真正落到实处,争取以优异成绩向党和人民交上脱贫攻坚的合格答卷。

杜淑敢要求,全市各级各部门要充分肯定成绩、认真总结经验,坚定打赢打好精准脱贫攻坚战的信心和决心;要清醒认清形势,持续发力攻坚,精准务实抓好脱贫攻坚各项任务,进一步聚焦产业发展、拓宽增收渠道,聚焦基础建



大理十月稻金黄,田间地头收割忙。眼下正是秋收时节,连日来,我市各乡镇农民正全力以赴收获金灿灿的稻谷,田间地头处处呈现喜人的丰收景象。图为湾桥镇古生村村民在收割稻谷。 记者 李世奇 李俊波 摄

市委常委会主任陈东发,市委常委、市委宣传部长杨文广,市委常委、市纪委书记、市监委主任张琼,市委常委、市委办主任时荣,市政府党组成员马俊民等领导,“两区一委”分管领导,市扶贫开发工作领导小组和全市“挂包帮”单位主要负责人,各乡镇(办事处)主要领导和分管领导,市委脱贫攻坚动态巡查工作组组长11个贫困村党总支书记,驻村扶贫工作队长,富滇银行大理分行、大理州房地产业协会负责人,受表彰的脱贫攻坚先进集体、先进个人参加大会。 市委副书记李金灿主持会议。副市长袁春城安排部署下一阶段脱贫攻坚工作任务,并对在全市范围内开展脱贫攻坚

州政协委员第二小组活动暨大理市政协民主监督脱贫攻坚工作会议举行 组到双廊镇五星村、石块村视察脱贫攻坚产业发展情况,实地查看了解建档立卡贫困户经济作物种植及蚕桑养殖情况。近年来,双廊镇在发展传统种养业的同时重点发展蚕桑、冬桃、软籽石榴等高收益产业,大力推动农户脱贫致富进程并取得成效。会上,与会委员畅所欲言,对我市脱贫攻坚工作提出意见建议。会议强调,充分认识开展脱贫攻坚助推行动是政协聚焦党委、政府中心工作履职尽责、紧扣保障和改善民生献计出力的必然要求。当前,脱贫攻坚到了啃硬骨头、打攻坚战的关键时期,要把助推打赢

